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ΘΔΜΑ  Α  
Σηηο  εξσηήζεηο  Α1 -Α4 λα γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ αξηζκό ηεο  εξώηεζεο θαη  
δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρε ί  ζηε θξάζε ε νπνία ζπκπιεξώλεη  ζσζηά ηελ 
εκηηειή πξόηαζε.  
 
A1.  Η ελαιιαζζόκελε ηάζε πνπ αλαπηύζζεηαη  ζηα άθξα ελόο ζηξεθόκελνπ 
πιαηζίνπ,  κέζα ζε νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν,  έρε η  ηε κνξθή π =  Vεκσ t .  
Αλ δηπιαζηαζηεί  ε ζπρλόηεηα πεξηζηξνθήο ηνπ πιαηζίνπ,  ε  
ελαιιαζζόκελε ηάζε ζα  έρεη  ηε  κνξθή:  
α)   π =  Vεκσ t  
β)   π = Vεκ2σ t  
γ)   π = 2Vεκ2σ t  
δ)   π = 2Vεκσ t  

Μονάδες  5  
 

A2.  Ιδαληθό ξεπζηό ξέεη  ζε ζσιήλα κεηαβιεηήο δ ηαηνκήο πνπ βξίζθεηαη  ζε 
νξηδόληην  επίπεδν.  Σε έλα ηκήκα ηνπ ζσιήλα όπνπ ε  δηαηνκή ε ίλαη  Α,  ε  ηαρύηεηα  

ε ίλαη  ίζε κε  π.  Σε έλα άιιν ηκήκα ηνπ ζσιήλα δηαηνκήο Α/2:   
α)   ε ηαρύηεηα ηνπ ξεπζηνύ ε ίλαη  ίζε κε π /2,   
β)   ε ηαρύηεηα ηνπ ξεπζηνύ ε ίλαη  ίζε κε π /4,   
γ)   ε ηαρύηεηα ηνπ ξεπζηνύ ε ίλαη  ίζε κε π ,   
δ)   ε παξνρή ηνπ ξεπζηνύ παξακέλεη  ζηαζεξή.  

Μονάδες  5  
 
A3.  Σε κηα κεραληθή ηαιάλησζε ηεο νπνίαο ην πιάηνο κεηαβάιιεηαη  ζύκθσλα κε  

ηε ζρέζε A =   
   ,  όπνπ    ε ίλαη  ην αξρηθό πιάηνο ηεο ηαιάλησζεο θαη  Λ ε ίλαη  

κηα ζεη ηθή ζηαζεξά, ηζρύεη  όη η :  
α)   ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ πξνθαιεί  ηελ απόζβεζε ε ίλαη  ζηαζεξό,  
β)  ε πεξίνδνο Τ ηεο ηαιάλησζεο δηαηεξείηαη  ζηαζεξή γηα νξηζκέλε η ηκή  
ηεο ζηαζεξάο απόζβεζεο b.   
γ)   ε πεξίνδνο ηεο ηαιάλησζεο κεηώλεηαη  κε  ηνλ  ρξόλν γηα νξηζκέλε η ηκή  
ηεο ζηαζεξάο απόζβεζεο,   
δ)   ην κέηξν ηεο  δύλακεο πνπ πξνθαιεί  ηελ απόζβεζε ε ίλαη  αλάινγν ηεο  
απνκάθξπλζεο,  

Μονάδες  5  
 
 
 

A4.   Σην θύθισκα ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο,  1:  



 
α)   όηαλ ν καγλήηεο απνκαθξύλεηαη  από ην πελ ίν,  ζην  άθξν Λ ηνπ πελ ίνπ  
εκθαλίδεηαη  βόξεηνο πόινο (Ν).   
β)   όηαλ ν καγλήηεο απνκαθξύλεηαη  από ην πελ ίν,  ζην  άθξν Λ ηνπ πελ ίνπ  
εκθαλίδεηαη  λόη ηνο πόινο (S),   
γ)   όηαλ ν καγλήηεο πιεζηάδεη  ην πελίν,  ζην άθξν Λ  ηνπ πελίνπ  
εκθαλίδεηαη  βόξεηνο πόινο (Ν),   
δ)   όηαλ ν καγλήηεο κέλεη  αθίλεηνο,  ζην άθξν Λ ηνπ πελίνπ εκθαλίδεηαη  
βόξεηνο πόινο (Ν) ,  

Μονάδες  5  
Α5.  Να σαπακηηπίζεηε η ιρ  πποηάζειρ  πος ακολο ςθούν γπάθονηαρ ζηο  ηεηπάδιό ζαρ,  
δίπλα ζηο γπάμμα πος ανηιζηοισεί  ζε  κάθε  ππόηαζη,  ηη  λέξη  Σωστό ,  αν η ππόηαζη 
είναι  ζωζηή,  ή ηη λέξη  Λάθος, αν  η ππόηαζη είνα ι  λανθαζμένη .  
α)   Γύν ξεπκαηηθέο γξακκέο ελόο ξεπζηνύ δελ κπνξνύλ λα ηέκλνληαη . Σ  
β)   Σε κ ηα εμαλαγθαζκέλε ηαιάλησζε θαηά ηνλ ζπληνληζκό ε  ελέξγεηα  
κεηαθέξεηαη  από ηνλ δηεγέξηε ζην ηαιαληνύκελν ζύζηεκα θαηά ηνλ  
βέιηηζην ηξόπν.Σ  
γ)   Η κνλάδα κέηξεζεο ηεο καγλεηηθήο δηαπεξαηόηεηαο θάπνηνπ πιηθνύ  
ζην ζύζηεκα SI  ε ίλαη  ην 1 Wb (1 Weber) .  Λ  
δ)   Οη δπλακηθέο γξακκέο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ επζύγξακκνπ  
ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ κεγάινπ κήθνπο ε ίλαη  αλνηρηέο .  Λ  
ε)   Τα όξγαλα πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γ ηα ηε κέηξεζε ελαιιαζζόκελσλ  
ηάζεσλ θαη  ξεπκάησλ δείρλνπλ ελεξγέο η ηκέο. Σ  

Μονάδες  5  
ΘΔΜΑ  Β  
 
Β1 .   Γύν επζύγξακκνη  παξάιιεινη  ξεπκαηνθόξνη  αγσγνί  (1)  θαη  (2)  κεγάινπ 
κήθνπο βξίζθνληαη  ζε απόζηαζε r  κεηαμύ ηνπο.  Οη  αγσγνί  δηαξξένληαη  από 
νκόξξνπα ξεύκαηα εληάζεσλ I 1 ,  I 2  αληίζηνηρα  κε I 2  = 2 I 1 .  Σην  κέζν ηεο απόζηαζεο  
r ,  ην κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ καγλεηηθνύ  πεδίνπ πνπ δεκηνπξγνύλ ε ίλαη  ίζν κε:  

i .0     i i .  
   

 
   

i i i .    
   

 
 

α)  Να επηιέμεηε  ηε ζσζηή απάληεζε.  
Μονάδες  2  

β)  Να δηθαηνινγήζεηε  ηελ επηινγή ζαο.  
Μονάδες  6  

 

ΘΔΜΑ Β  

Β1. α)  Η ζωζηή απάληεζε είλαη ην ii. 

β)  Έζηω Κ ην ζεκείν πνπ ηζαπέρεη από ηνπο δπν αγωγνύο πάλω ζηελ 

επζεία πνπ ηνπο ελώλεη 

Α

Ν S

Σρήκα 1

Λ

I1 I2

Κ

r

B1
B2



Η δηεύζπλζε ηεο έληαζεο ηωλ καγλεηηθώλ πεδίωλ ηωλ δπν αγωγώλ θαίλνληαη ζην δηπιαλό 

ζρήκα  

H έληαζε Β ηνπ πεδίνπ ζε απόζηαζε r/2 από επζύγξακκν  αγσγό δίλεηαη από ηε ζρέζε: 

Από ηνλ αγωγό (1):   =  
   

   
 =  

   

 
 =  (1) 

      ν              =  
   

   
 =  

   

 
=   

   

 
 (2)  (      ) 

Οη δπν εληάζεηο είλαη ζπγγξακκηθέο κε αληίζεηε θνξά ζύκθσλα κε ηνλ θαλόλα ηνπ δεμηνύ ρεξηνύ 
Με κέηξα πνπ ηζρύεη:       

Η ζπληζηακέλε έληαζε ζα έρεη ηε θνξά ηεο    θαη κέηξν ίζν 

κε:  =     =  
   

 
-  

   

 
=  

   

 
 

 
 
Β2 .  Ο νξηδόληηνο ζσιήλαο ηνπ ζρήκαηνο 2 έρεη  ζε δύν ζεκεία ηνπ (1 )  θαη  (2) ,  πνπ 
αλήθνπλ ζηελ ίδηα ξεπκαηηθή γξακκή,  εκβαδά δηαηνκήο    θαη     αληίζηνηρα,  κε  

  = 2  .  Ο ζσιήλαο δ ηαξξέεηαη  από ηδαληθό  ξεπζηό ππθλόηεηαο ξ.  Η ηαρύηεηα ηνπ 
ξεπζηνύ ζην ζεκείν (1 )  ηεο δηαηνκήο    έρεη  κέηξν   .  

Α1

Α2

2

1 Σρήκα 2  
 
Η δηαθνξά πίεζεο κεηαμύ ησλ ζεκείσλ (1 )  θαη  (2)  ησλ δύν δηαην κώλ ε ίλαη  ίζε  
κε:  

i .
 

 
   

 

       

i i .  
 

 
   

              i i i .  
 

 
   

  

α)  Να επηιέμεηε  ηε ζσζηή απάληεζε.  
Μονάδες  2  

β)  Να δηθαηνινγήζεηε  ηελ επηινγή ζαο.  
Μονάδες  6  

 

Β2. α) Η ζσζηή απάληεζε είλαη ε ii. 
β)  νη δπν παξνρέο είλαη ίζεο ζπλεπώο ηζρύεη: 

  =  →    =    →
  

 
  =

 

 
  →  =2   

Εθαξκόδνπκε ηελ εμίζωζε Bernoulli γηα ηε δηαθεθνκκέλε νξηδόληηα 

ξεπκαηηθή γξακκή νπόηε πξνθύπηεη: 

  +
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B3. Λεπηή ζαλίδα θ ηλε ίηαη  νξηδόλη ηα κε  ζηαζεξή ηαρύηεηα   ⃗ρσξίο λα νιηζζαίλε η ,  

πάλσ ζηνπο θπιίλδξνπο     θαη    ,  ν η  νπνίνη  έρνπλ αθηίλεο     θαη     
αληίζηνηρα.  Γηα η ηο  αθη ίλεο  ησλ θπιίλδξσλ ηζρύεη  όη η    = ι ∙   κε ι  >1.  Οη  
θύιηλδξνη  ζηξέθνληαη  γύξσ από ζηαζεξνύο νξηδόλη ηνπο άμνλεο (΢χήμα 3).  Η 



ζαλίδα δελ ράλεη  ηελ επαθή ηεο κε ηνπο θπιίλδξνπο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θ ίλεζήο  
ηεο πάλσ ζε απηνύο.  
Όηαλ ε ζαλίδα κεηαθηλεζεί  θαηά Γ x  ζε ρξόλν Γ 
t ,  ν η  θύιηλδξνη  Κ 1  θαη  Κ 2  έρνπλ εθηειέζεη    θαη  

  πεξηζηξνθέοαληίζηνηρα.  Ο ιόγνο ησλ  

Πεξηζηξνθώλ  
  

  
  ησλ δύν θπιίλδξσλ ε ίλαη  ίζνο  

κε:  

          i .  
  

  
        i i .  

  

  
 

 

 

   

i i i .  
  

  
     

α)  Να επηιέμεηε  ηε ζσζηή απάληεζε.  
Μονάδες  2  

β)  Να δηθαηνινγήζεηε  ηελ επηινγή ζαο.  
Μονάδες  7  

 

Β4 α)  Σωζηή απάληεζε είλαη ην i. 

β) Γηα ηελ  ηαρύηεηα ζηα ζεκεία επαθήο ηωλ θπιίλδξωλ κε ηε ζαλίδα ηζρύεη 

π=      

Γηα ηνλ θύιηλδξν αθηίλαο    ηζρύεη:  

 π=  =    →
  

  
      ∙  →

  

  
    

  

  
∙  →  = 

  

    
 (1) 

Π ρ μ ί ς Γηα ηνλ θύιηλδξν αθηίλαο    ηζρύεη: 

π=  =    →
  

  
      ∙  →

  

  
    

  

  
∙  →  = 

  

    
    (2) 

Δι ιρών  ς κ  ά μέλη  ις δυ    ρ  άν  σχέσεις  ρ κύ  ει  

  

  
=

  

    
  

    

= 
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ΘΔΜΑ  Γ  
Έλα μύιηλν θ ηβώηην κάδαο Μ = 980 g ,  ε ίλαη  ζηεξεσκέλν ζην έλα άθξν νξηδόληηνπ 
ηδαληθνύ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k =  100N/m .  Τν  άιιν 
άθξν ηνπ ειαηεξίνπ ε ίλαη  ζηεξεσκέλν αθιόλεηα ζε 
θαηαθόξπθν ηνίρν θαη  ην  ειαηήξην βξίζθεηαη  ζ ηε 
ζέζε θπζηθνύ κήθνπο.  Τν μύιηλν θ ηβώηην 
ηζνξξνπεί  αθίλεην πάλσ ζε ιε ίν νξηδόλη ην δάπεδν 
(Σρήκα 4) .  Έλα βιήκα κάδαο m = 20g θηλε ίηαη  
νξηδόλη ηα κε  ηαρύηεηα π = 100 m/s  θαη  ζθελώλεηαη  ζην θέληξν ηνπ μύιηλνπ 
θ ηβσηίνπ,  νπόηε δεκηνπξγείηαη  ζπζζσκάησκα.  
Να ππνινγίζεηε :  
Γ1 .  ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο.  

Μονάδες  4  
Γ2 .  ηελ απώιεηα ηεο κεραληθήο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο θαηά ηελ θξνύζε.  

Μονάδες  5  

π
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Σρήκα 4



Γ3 .  ην  πιάηνο ηεο απιήο  αξκνληθήο ηαιάλησζεο πνπ ζα εθηειέζεη  ην  
ζπζζσκάησκα.  

Μονάδες  8  
Γ4 .  ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ  ζπζζσκαηώκαηνο ζηε ζέζε,  όπνπ ε θ ηλεη ηθή 
ελέξγεηα ηεο ηαιάλησζήο ηνπ ε ίλαη  ηξηπιάζηα από ηε δπλακηθή  ελέξγεηα ηεο 
ηαιάλησζήο ηνπ.  

Μονάδες  8  
ΘΔΜΑ Γ 

Γ 1 .  Κ α η ά  η ε λ  θ ξ ν ύ ζ ε  κ ε η α μ ύ  η ω λ  δυ  σ μά  ν  η ζ ρ ύ ε η  ε  Α Δ Ο  

π ξ ν θύ πη ε η :   υ= ( + )  υ = > )υ =
  

   
=

  ∙    ∙   

 
→υ = 2 m/ s  

 

Γ2. Η αξρηθή θηλεηηθή ελέξγεηα πξηλ ηελ θξνύζε είλαη:  

      
 

 
m  =

 

 
  ∙     ∙     =100J 

Η θηλεηηθή ελέξγεηα ακέζωο κεηά ηελ θξνύζε ηνπ ζπζζωκαηώκαηνο  

είλαη: 

    ά  
 

 
 m+Μ)υ 

 =
 

 
 ∙  ∙=2J 

Σπλεπώο ε ελέξγεηα πνπ ράζεθε είλαη:        -     ά=100 – 2 =98J 

 

Γ3. Η ηαρύηεηα ηνπ ζπζζωκαηώκαηνο 

υ =2m/s είλαη ε κέγηζηε ηαρύηεηα  

γηα ην ζπζζωκάηωκα πνπ ζα εθηειέζεη ηαιάληωζε. 

Ιζρύεη ε αξρή Δηαηήξεζεο ηεο ελέξγεηαο Ταιάληωζεο (ΑΔΕΤ) νπόηε: 

Ε=Κ+U→
 

 
K  =

 

 
 m+Μ)υ 

   → 

K  = m+Μ)υ 
 →  =

       
 

 
→  =

 ∙ 

   
→A=√    =0,2m 

 

Γ4. Ιζρύεη Κ=3U θαη Ε=Κ+U→ Ε=Κ+
 

 
 

→   
  

 
→ 

 

 
K  =

 

 
∙
 

 
 m+Μ)υ 

 →υ 
 =

    

      
→ 

υ 
 =

 ∙   ∙    

 ∙ 
=3→υ =√  m/s    υ x η ζέζε, όπνπ ε θ ηλεη ηθή ελέξγεηα ηεο 

ηαιάλησζήο ηνπ ζπζζσκαηώκαηνο ηξηπιάζηα από ηε δπλακηθή  ελέξγεηα .  
 
ΘΔΜΑ  Γ  
Γύν παξάιιεια νξηδόλη ηα ζύξκαηα,     θαη    ,  κεγάινπ κήθνπο θαη  ακειεηέαο 

αληίζηαζεο ζπλδένληαη  ζηα άθξα ηνπο Α θαη  Γ κε  ηξίην ζύξκα αληίζηαζεο   = 6 

Ω. Έλα ηέηαξην ζύξκα ΚΛ κε κάδα m = 0,2Κ g ,  κήθνο L = 1m θαη  αλη ίζηαζε    = 
2 Ω κπνξεί  λα νιηζζαίλε η  ρσξίο  ηξηβέο,  παξακέλνληαο θάζεην θαη  ζε επαθή, ζηα 
ζεκεία Κ θαη  Λ κε  ηα ζύξκαηα  
αληίζηαζεο    θαη    .   

Τν ζύζηεκα βξίζθεηαη  κέζα ζε νκνγελέο  
καγλεηηθό πεδίν έληαζεο Β=2Τ θάζεην 
ζην επίπεδν ησλ ζπξκάησλ κε θνξά από 
ηνλ αλαγλώζηε πξνο ηε ζειίδα (Σρήκα 
5).  
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Αξρηθά ν αγσγόο ΚΛ ε ίλαη  αθίλεηνο.  Τε ρξνληθή ζηηγκή   = 0 αζθείηαη  ζηαζεξή 
δύλακε κέηξνπ F = 1N ,  ζην κέζν ηνπ αγσγνύ ΚΛ παξάιιεια ζηα    θαη    .  Ο 

αγσγόο ΚΛ έρε η  απνθηήζεη  ζηαζεξή (νξηαθή) ηαρύηεηα αθνύ κεηαηνπηζηε ί  θαηά  
d  = 0,8m.  
Γ1 .  Να ππνινγίζεηε  ην κέηξν ηεο ζηαζεξήο ηαρύηεηαο πνπ απνθηά ν αγσγόο  
ΚΛ.  

Μονάδες  6  
Γ2 .  Να ππνινγίζεηε  ηελ ηάζε ζηα άθξα ηνπ αγσγνύ ΚΛ κεηά ηε ζηαζεξνπνίεζε ηεο  
ηαρύηεηάο ηνπ.  

Μονάδες  6  
Γ3 .  Να ππνινγίζεηε  ηε ζεξκηθή ηζρύ πνπ αλαπηύζζεηαη  ζε θαζεκία από η ηο  
αλη ηζηάζεηο     θαη    ,  όηαλ ν αγσγόο ΚΛ έρεη  απνθηήζεη  ηε ζηαζεξή (νξηαθή) 
ηαρύηεηα.  

Μονάδες  6  
Γ4 .  Να ππνινγίζεηε  ηε  ζεξκόηεηα πνπ απέβαιε ην θύθισκα ζην πεξηβάιινλ κέρξη  
ν αγσγόο λα κεηαηνπηζηεί  θαηά d=0,8m.  

Μονάδες  7  
ΘΔΜΑ Γ 

Η θίλεζε ηνπ αγωγνύ κε ηελ επίδξαζε ηεο δύλακεο F έρεη ζαλ απνηέιεζκα ηε δεκηνπξγία 

επαγωγηθήο ηάζεο ζηα άθξα ηνπ, ιόγω ηεο 

κεηαβνιήο ηεο καγλεηηθήο ξνήο πνπ ζαξώλεη 

ν αγωγόο κέζα ζην καγλεηηθό πεδίν 

Η θνξά ηνπ επαγωγηθνύ ξεύκαηνο πνπ 

αλαπηύζζεηαη ζην θιεηζηό θύθιωκα είλαη 

αληίζεηε ηεο θνξάο θίλεζεο ηωλ δεηθηώλ ηνπ 

ξνινγηνύ.  

 

Γ1. Σην θιεηζηό θύθιωκα δεκηνπξγείηαη 

επαγωγηθό ξεύκα     

κε θνξά αληίζεηε ηωλ δεηθηώλ ηνπ ξνινγηνύ. Ο αγωγόο επνκέλωο δέρεηαη δύλακε 

Laplace.Η δύλακε Laplace, ζύκθωλα κε ηνλ θαλόλα ηνπ Lenz, ζα έρεη θνξά αληίζεηα ηεο 

F, θαη ην κέηξν ηεο δίλεηαη από ηε ζρέζε:    =BIL  

Όηαλ ν αγωγόο απνθηά ηελ νξηαθή ηαρύηεηα ηόηε ηζρύεη ΣF=0→F-  =0→F=  = 

=B
     

   
L=B∙

 ∙  ∙∙ 

     
∙L=

     
 

     
 →  =

        

  ∙  
 =

 ∙ 

 ∙ 
 =2m/s 

 

       άση σ   άκρ    υ      ύ    με ά  η σ   ερ   ίηση  ης   χύ η άς   υ είλ

αη: 

|   |=         = ∙ υ ∙ ∙   
 ∙  ∙∙ 

     
  =2∙2∙1-

 ∙ ∙ 

 
2=4-1=3V 

 

Γ3. Η ζεξκηθή ηζρύ πνπ αλαπηύζζεηαη  ζε θαζεκία από η ηο  αλη ηζηάζεηο     θαη    ,  
όηαλ ν αγσγόο ΚΛ έρεη  απνθηήζεη  ηε  ζηαζεξή (νξηαθή) ηαρύηεηα ε ίλαη : .  

   =
     

   
=
 ∙  ∙∙ 

     
= 

 ∙ ∙ 

 
=0,5Α 

  =   
   =0,  ∙6 = 0,25∙6=1,5W 

  =   
   =0,  ∙2 = 0,25∙2=0,5W 
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Iεπ
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Γ4 Η ζεξκόηεηα πνπ απέβαιε ην θύθισκα ζην πεξηβάιινλ ε ίλαη  ίζε κε ην έξγν ηεο  
δύλακεο Laplace  

Εθαξκόδνπκε γηα ηνλ αγωγό ην ΘΜΚΕ νπόηε  

    -     =      
→

 

 
mυ  

 -0=F∙d-Q →Q= F∙d-
 

 
mυ  

   =0,8-
 

 
0,2∙   =0,4J 

(   
=-Q) 

 

 


